

2015 年 9 月 30 日

星期三

本期 8 版 第 629 期

上海链家发布《上海典型区域停车成本研究报告》

# 个别小区车位价逾百万元

东方曼哈顿车位 110 万

本月发布的上海第五次综合交通调查报告显示，中心城区居住配建停车位为 64 万个，居住区夜间停放需求为 133 万辆，配建缺口由 2009 年的 37% 扩大到 2014 年的 52%。静安和徐汇地区住宅停车位配比不足的情况更加明显。

共有 120 户的静安区丽致公寓小区，地上地下车位加起来总共 40 个，车位配比高达 3:1。悬殊的比例让地下产权车位如今涨到 45 万 -55 万元 / 个，相较五年前的 15 万 -20 万元上涨近 2 倍，车位租金也达到本区域的“天价”1000 元 / 月。徐家汇的莱诗邸小区距港汇很近，目前其地下车位买卖价 50 万元 / 个，地上车位月租 800-1000 万元 / 月。

徐家汇的高端楼盘东方曼哈顿，车位曾经是制约买家的最大障碍，因为很多车辆只能停到马路边，今年甚至还出现了私家车因为没有车位而堵住小区大门的新闻。该小区地上车位 130 个，地下车位不到 300 个。2011 年一个地下车位买进价已达到 55 万元左右，后来涨至 80-90 万元，现在价格达到了 100-110 万元，相当于周边小区车位买卖价格的三倍左右。2011 年地下停车月租 1500 元 / 月，现在已涨至 2300-2500 元 / 月，4 年的时间并不长，但是车位价格和租金都上涨了不少。该小区目前均价 6.5 万元 / m<sup>2</sup>，其实不属于豪宅一类，但如此之高停车成本还是有很多客户愿意为之买单，原因就在于其成熟的周边配套、高品质的物业管理以及徐汇名校汇师小学对口学区房等。

近几年，上海市中心地带的“车位与私家车的价格”倒挂现象已显而易见。前些年由于居民拥有汽车量有限，停车带来的一系列问题尚不突出，但如今小区车位几十万一个早已不是新闻，涨到一两千的停车月租金不稀奇，停车成本随之增高。

上海链家近期出炉的一份《上海典型区域停车成本研究报告》显示，静安、徐汇、陆家嘴等中心城区多个小区的车位价格已超过 50 万元，甚至有小区车位价突破百万元。



独特的优势。

### 车位配比不足致涨价

车位价格猛涨主要归因于小区的车位配比不足。调查指出，很多小区当初规划时没预计到居民私家车数量会飞速增长。2000 年左右建成的商品房小区车库配比少。市中心优质地段的高档楼盘也有车位配比不足，或许开发商为追求当时的利润，而主观忽略未来的停车问题。

东方曼哈顿小区与附近小区莱诗邸各方面比对都非常接近，但其车位价格为何高出一倍？从调查看出，东方曼哈顿车位配比为“严重不足”：3.5:1，远高于莱诗邸的 2:1。静安区丽致公寓的配比也高达 3:1。

还有一些车位紧张的小区，停车收费未高得惊人却“有价无市”。新湖明珠城小区一期、二期和绿地世纪城小区车位配比都高达 3:1，排队也不一定能租到车位。

与之相反的是，陆家嘴板块内的小区多为高端楼盘，规划设计都比较好，很多小区车位数量能满足住户需求，因此车位售价和租金价格都处于正常的市场价位。世茂滨江花园车位配比为 1:1，地下产权车位仅 25-30 万元 / 个，月租 500 元。配比为 1:1.5 的财富海景花园，车位售价 40-50 万元。

### 外环外小区也有缺口

在外围区域，部分小区也存在一定的缺口，如松江新城的主力楼盘三湘四季花城，大约也有 40% 左右的缺口，不少车辆只能停在小区外。目前地下车库月租在 300 元左右，地上车库 150 元左右，地下车

库售价则在 10-11 万元，小区均价 2.4-2.5 万元 / m<sup>2</sup>。

和三湘四季花城价位相近的有保利西子湾，小区均价 2.1-2.3 万元 / m<sup>2</sup>，比三湘价位稍低一些，停车难问题比三湘四季花城好一些。不过对于保利西子湾来说，最大的失败就是停车位规划没有做好，导致现在各个楼道下面乱停车现象太普遍，而楼旁车位很多都一车占两位。两个小区车位租金定价一样，地下车位租金 300 元 / 月，地上车位租金 150 元 / 月。

浦东唐镇的绿城玉兰花园小区，价格 4.6 万元 / m<sup>2</sup>，因为是新盘，1 期 2 期的住宅车位配比良好，约为 1:1.2，但周围一些较老的小区普遍在 1:0.5-0.6 左右。

同在唐镇的保利御樽苑小区，停车矛盾就比较突出了，该小区一期至三期住宅总户数 1107 户，其中高层住宅 1010 户，连排别墅 97 户。其中三期地下车位 350 个，地上停车位 44 个，而三期住户共有 600 户，三期车位配比 1.5:1，车位数量严重不足，地上停车位也总是停得非常满，影响目前小区居民的正常生活停车需求。

有一位二期业主，想买车位时才发现二期的剩余车位都卖给三期业主了，因为三期车位 18 万 / 个比较贵，而二期车位 12 万 / 个相对便宜，目前三期业主们正在与物业协商要求增设停车位。

### 建议加强公共停车设施

业内人士指出，依靠停车费市场化来压制合理的停车需求并不是一味良药，从根本上解决必须加强相关区域公共车库的建设。今年 8 月，国家发改委、财政部、国土资源部等七部委下发《关于加强城市停车设施建设的指导意见》，要求充分调动社会资本积极性，加快推进停车设施建设，缓解停车供给不足。

《意见》明确了停车设施建设重点，以居住区等特殊地区为重点，在内部通过挖潜及改造建设停车设施，并在有条件的周边区域增建公共停车设施。鼓励建设停车楼、地下停车场、机械式立体停车库等集约化的停车设施。鼓励社会资本投资建设城市停车设施，鼓励企事业单位、居民小区及个人利用自有土地、地上地下空间建设停车场，允许对外开放并取得相应收益等。

宗合

【本期导读】

新房成了“洞房”  
业主喜事“泡汤”

第 02 版

中国物业百强榜  
上海企业进廿强

第 03 版

副教授对峙物业  
誓为民主讨说法

第 04 版

物业盗领维修金  
伪造签名被免职

第 05 版

日本缓解停车难  
没有车位不买车

第 06 版

本报订阅电话：  
62473818、62791234 转 208

## 封面故事

责任编辑：王 弘  
微博：  
txinmin.cn/  
xmwangh  
邮箱：  
xmwangh@wjxjt.com.cn  
热线电话：62791234-451

